

ABONAMENTUL.

Pentru Monarhie:

Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la Re-
dacțiunea și Admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Nemesis.

Trupele germane înaintează spre Petersburg, întimpinând abia o slabă rezistență; sârme se înșiruie și șanțuri se sapă în grabă, în preajma fostei rezidențe a țarismului și teroarei.

Trupele din garda roșie, în complectă destrăbălare, formând bande de hoți, se năpustesc asupra cetățenilor pașnici din Ucraina. Zece-douăzeci de oameni se înstăpânesc pe o casă sau pe o gară, jefuind totul. Sunt isgoniți apoi de alți „cetățeni”, ca aceștia să aibă în curând aceeași soartă.

Anarhia și-a ajuns culmea.

Trocckij și Lenin au reușit în câteva luni să răstoarne puternicul colos dela nord, și să distrugă visul lui Petru cel mare.

Colosul avea picioare de lut și s'a prăbușit sub propria lui povară. De-acum se distramă și se fărâmițează în state mai mici. Dar saltul dela absolutismul cel mai cras până la republică, și chiar anarhie, s'a dovedit un salto mortale, și țara cea atât de uriașă și puternică până ieri-alaltăieri, azi sângerează din nenumărate răni.

După patru ani de războiu, Rusia îndură și plaga războiului intern, pentru a ispăși cu vârf politică ei perfidă, de care a dat dovezi de atâtea-ori.

Partea leului din acest războiu îi revine ei; începuturile se întind până la războaiele balcanice recente. Ele au fost scânteia, din care s'a aprins cumplitul incendiu de mai târziu. Se știe, cu câtă stăruință a ațîțat Rusia acest foc; cum a menajat pe statele din Balcani să se încaiere și ele la acest funebru, și cum pe urmă le-a lăsat în ghiara morții.

Când va cădea Petersburgul, se va sfârși și eu dominația bolșe-

vicilor, care și de altcum se clatină de mult.

Care partid va ajunge la putere? Câtă vreme se va putea susține el?

Un lucru e sigur. Valurile haosului vor urma a-se rostogoli înainte și chiar dacă se vor opri, Rusia nu va mai putea pune mâna pe arme.

Colosul temut se desface în mici state independente; Rusia cea uriașă a dispărut de pe harta lumii.

Pentru perfidie și lacomie — istoria a avut totdeauna Nemesis-ul implacabil.

Tratatul de pace cu România.

Tratatul de pace cu România și-au luat deja începutul. Ziarele spun, că tratatul se urmează deocamdată numai în privința unui armistițiu, dar primministrul Wekerle a spus deja în parlamentul din Budapesta, că este verosimil, că aceste vor duce la pertractările de pace cu statul vecin.

Din partea Monarhiei iau parte ca delegați la tratative tot delegații cari au pertractat și cu rușii la Brest-Litowsk, în frunte cu ministrul de externe contele Czernin și șeful secției externe Gusztáv Grätz, din partea Germaniei Kühlmann cu delegația sa dela Brest-Litowsk. Delegații germani și austro-ungari au plecat deja la București, unde au sosit de mai înainte delegații bulgari și turci.

Locul pentru pertractări a fost designat mai întâiu localitatea *Buștea*, de lângă București, dar ziarele mai noue aduc știrea, că delegațiile au căzut de acord, ca în București să se țină pertractările, fiindcă aci este și confortul și sunt locale potrivite pentru tratative.

Din partea statului român delegatul oficial este primministrul și șeful statului generalul Averescu, numele anturajului său și a celorlalți delegați însă până acum nu se cunoaște.

Șanzele reușitei tratatelor de pace cu România se comentează viu

în întreaga pressă. Primministrul Wekerle a declarat în parlament, că puterile centrale sunt hotărâte, ca raporturile lor cu România să le clarifice, întrucât se poate pe cale dreaptă, dacă nu e posibil însă prin operațiuni armate. În pacea cu România va stăruie, ca interesele Ungariei să le apere și asigure față de acest stat odată pentru totdeauna. Aceste chestii nu se referese numai la chestii teritoriale, cari în definitiv aparțin acordurilor internaționale, ci se referesc mai întâiu la chestii de apărare, economice și de comunicație. Se ține seamă de aceea, ca maghiarilor, cari locuiesc pe teritoriul țării românești să li-se asigure situația în toată direcția, iar România să nu se mai poată amesteca în afacerile noastre lăuntrice.

Cât pentru Germania, ziarele spun, că aceasta pretenții speciale față de statul român nu are. Singur Bulgaria cere ca Dobrogea să fie încorporată la statul bulgar, fără de care Bulgaria nu e aplicată a face pace.

În țările antantei așa se vede, că se ia sigur încheierea păcii cu România, căci Anglia conscrie deja sudiții români de pe teritoriul ei, iar guvernul român a revocat deja plenipotențele date delegatului său de a lua parte la conferința statelor antantei din Versailles.

Wekerle ia parte la tratativele de pace cu România. Pe urma mișcării ce s'a pornit în sinul tuturor partidelor maghiare, de a se valida punctul de vedere maghiar la încheierea păcii cu România va lua parte și un delegat maghiar, eventual ardelean, care să stăruie pe lângă validarea pretenziunilor specifice maghiare.

În urma acestora, contele Tisza a și conferit la Viena cu Czernin, iar șeful secției externe Gustav Grätz a fost la Budapesta, unde a avut mai multe întrevederi cu primministrul Wekerle.

Ziarele au adus în legătură cu aceste pertractări și svonuri de o eriză de cabinet care însă nu s'a adevărit, căci între contele Czernin și șefii parlamentari maghiari există perfectă armonie de vederi, după cum scriu ziarele din capitală.

Tot aci notăm, că unele foi din capitală scriu, că la tratativele de pace din București va participa și primministrul Wekerle. Cel puțin așa se scriu prin ziare.

Reprezentanții Bulgariei și ai Turciei la pertractările de pace cu România sunt: Din partea Bulgariei: *Toncev* ministrul de finanțe, *Dr. Momcilov* viceprezidentul Camerei. Din partea Turciei: *Achmed Messimi* ministrul externelor și *Ized-pașa* general.

Germania acceptă principiile de pace a lui Wilson.

Vorbirea cancelarului german Hertling, ținută în adunarea imperială e considerată de presa puterilor centrale ca un modus procedendi în viitoarele discuții asupra păcii generale.

În partea primă a vorbirii Hertling a răspuns la cele patru puncte cuprinse în solia de pace a lui Wilson dată în 11 crt.

Principiul prim expus de Wilson enunță, că o unire definitivă între beligeranți se poate înfăptui pe justiție, care va conduce la o pace durabilă. *Cine vrea să contracte acestuia?* Principiul vestit înainte cu cinci sute de ani de marele părinte al bisericii Augustin: »Justitia fundamentum regnorum« are valoare și azi, căci e cert că numai o pace ridicată pe temelia dreptății poate fi considerată de trainică.

Principiul al doilea pretinde ca ținuturi și popoare să nu poată fi smulse din legăturile unui stat și puse într'a altuia, ca și cum se obișnuiește cu obiectele de schimb. Din principiul acesta, care e o polemizare contra principiilor și stărilor vechi dispărute, apare că Wilson e de convingerea, că în Germania e divergență între guvernul autocrat și poporul fără drepturi. Președintele Statelor-Unite care bine cunoaște dreptul comun german, știe că membrii supremi ai principiilor și guvernelor sunt numai membrii aceia ai poporului cari dispun de deciziunile definitive întrucât ele servesc binele mulțimii.

Principiul al treilea după care chestiile teritoriale sulevate de războiu trebuie rezolvate în interesul populașunii respective, emanează din executarea principiului amintit.

Principiul al patrulea cere ca toate pretenziunile naționalităților cuprinse în mod eclatant trebuie satisfăcute în linie cât mai mare, fără să se ivească noi conflicte, sau să rămână cele vechi cari ar periclita din nou pacea Europei.

Și acestea în mod provizor le accept, ba chiar declar împreună cu

Wilson, că pe astfel de baze se poate vorbi de pacea generală. Doresc ca principiile acestea fundamentale să fie recunoscute nu numai de Wilson, ci de toate statele și popoarele. Hertling să provoacă la politica Angliei, care încă profesează dreptul de suidispunere, fără să aplica în Irlanda, Egipt sau Indii.

Vorbește de operațiunile strategice din Rusia, cari au în vedere restabilirea legăturilor comerciale cu Ucraina, eschid cu totul anexiunile. Face cunoscută telegrama și frată alui Trotzky prin care cere reluarea tratativelor întrerupte. Pentru continuarea consultărilor de pace Germania a trimis condițiile, cari au fost acceptate de guvernul din Petrograd

Privitor la pacea cu România cancelarul a declarat că și față de România vor urma principiul, după care în viitor vor putea trăi în legături prietenești.

Deși sună frumos principiile lui Wilson pace generală nu poate fi până când diplomația Italiei vrea să mutileze teritoriul austro-ungar; până când Anglia vrea să dismembreze imperiul turcesc, să formeze din Arabia, Palestina și Siria state independente sub protectoratul Angliei. Pentru aceasta guvernele ententei s'au întrunit în conferența dela Versailles, unde au declarat continuarea războiului.

Cu mai mult interes au așteptat cercurile diplomatice vorbirea vicecancelarului Payer, care s'a ocupat cu afacerile politice interne. Poporul german — a spus Payer, numai prin abnegație a putut contrasta dușmanilor, de aceea lui îi revine cea mai mare recunoștință. Vremile acestea au născut lozinca: »Pentru datorințe egale, drepturi egale«. A ridicat acuze grave contra partidului conservativ, care în urma atitudinii luate față de dreptul de alegător în Prusia, e vinovat de mișcările greviste a muncitorilor germani. A vorbit cu mare vehemență contra germanilor mari, cari urmăresc anexiuni teriale. Partidul conservativ la începutul vorbirii a făcut mare obstrucție, iar când Payer în termeni violenți l-a făcut culpabil de mișcările muncitorilor, a inscenat sgomote viforoase.

La vorbirea lui Hertling a reflectat și socialdemocratul Scheidemann. Evenimentele ce se petrec acum în Rusia nu au fost intenționate de Germania. Germania a luptat contra țarismului și nu pentru dismembrarea Rusiei. Declarăm înaintea lumii întregi, că politica urmată de Rusia nu ni-se poate atribui. E problematic, că prin ea am obținut ceva

în interesul poporului german. Eu cred contrariul. Expunerile cancelarului privitor la politica statelor din apus nu a fost destul de clară. În străinătate și acum să crede, că Germania are gânduri ascunse față de Belgia, Longwy și Briey. *Salutăm, cu bucurie, declarația cancelarului* prin care acceptă cele patru principii alui Wilson. Face atent partidul excentric german să nu încerce încheierea unei păci în modul urmat față de Rusia, cari ar avea urmări nefaste asupra Germaniei, întrucât ar duce la realizarea ideilor bolșevichiene. Noi nu vrem pace de suprimare. Vrem o pace bazată pe dreptul și libertatea popoarelor, pe preținie și încredere reciprocă.

Scheidemann a amintit și mișcările greviste cari au fost produse de ideile bolșevichiene și de agenți străini.

S'au întrerupt tratativele cu România. Din cercurile politice din capitală, să lansează știrea, că tratativele cu România s'au întrerupt pe câteva zile, fiindcă ministrul de externe Czernin și secretarul de stat Kühlmann au mers la Brest-Litovsk pentru reluarea consultărilor de pace cu Rusia.

După încheierea definitivă a păcii rusești se vor continua desbaterile de pace cu România.

Ex-lex în Austria. Ziarele vieneze aduc știrea, că guvernul, în urma atitudinii contrare a partidelor polone, cehe și slavilor de sud a luat dela ordinea de zi votizarea bugetului provizor. Astfel guvernul va putea să intre în înțelegere cu partidele acestea. Starea bugetului provizor, care a silit guvernul anterior să abdică, din nou e nesigură și dacă nu va putea fi aplanată în grabă va produce schimbări în guvern. Deocamdată va avea de urmare că cu prima Martie în Austria va intra în vigoare Ex-lexul.

Germanii înaintează cu iușeală în interiorul Rusiei. Operațiunile germanilor împotriva Rusiei sunt de o iușeală nelăchipuită. Miliția germană de sub comanda generalilor Eichhorn și Linsingen au pătruns în interiorul Rusiei și cuceresc unul după altele punctele strategice rusești din Estland, Livland și Ucraina. Prin operațiunile din Ucraina trupele germane vor veni în curând în atingere cu cele ucrainene, cu cari împreună vor lua lupta împotriva gardei roșii și a bolșevikilor, cari încă sunt tot stăpâni peste capitala Ucrainei Kiev.

Operațiile generalului Linsingen din Ucraina sunt și din acel punct de

mare însemnătate, după ce prin înaintarea germanilor în Ucraina, devine critică situația oștirei române, care astfel e amenințată și din nord și constrânsă a se retrage cu degrabă, dacă nu voește să fie ocolită și silită la capitulare. Imprejurarea aceasta încă va grăbi încheierea păcii dintre România și puterile centrale, mai ales că în felul acesta situația armatei române este într'adevăr desperată.

Rușii de altcum nu opun nici o rezistență, căci oștire regulată rusească de fapt nu există, iar trupele ce mai sunt se retrag în continuă cătră interiorul Rusiei. Guvernul rusesc în situația aceasta a cerut pace, primind toate condițiile puterilor centrale, dară guvernele acestor puteri au hotărât, ca firul tratativelor cu Rusia să-l reia numai după ce se va fi limpezit situația cu România.

Linie strategică spre România. Ziarele din capitala comunica știrea, că deși puterile centrale stau pe baza păcii fără anexiuni, aceasta însă nu exclude cazul, ca monarhia să-și asigure granițele sale spre acest stat prin demarcarea unei linii strategice. Aceasta, ca pe viitor orice invazie a statului vecin să fie exclusă.

În legătură cu aceasta însă puterile centrale nu vor pune în calea validităților juste naționale și teritoriale ale statului român, la ceea ce privește teritoriul Basarabiei, care eventual ar putea fi cedat ca recompensă pentru Dobrogea.

Războiul european.

— Telegrame oficiale. —

Budapesta, 26 Februarie. Frontul italian. Spre vest de Brenta a eșuat un atac italian.

Frontul ostic. După patru zile dela ocuparea Moon-Sundului, ieri înainte de amiază trupele îndreptate spre Reval, în frunte cu bicicliștii, cavaleria și secția de mitralieze sub conducerea generalului baronul Sekkendorff după lupte scurte au cucerit fortăreața. La defilarea noastră în Livlanda au arborat drapelul multe orașe. Am eliberat mulți locuitori din temnițele rusești. Spre sud de Pskow trupele noastre au întimpinat rezistență mare. În lupte crunte dușmanul a fost bătut. Am cuprins orașul.

Grupul de armată Linsingen. În Ucraina, lângă Kalenkivici la cursul Pripiet au opus rezistență armatele dușmane. După atacuri eroice am ocupat și localitățile acestea. Trupele lui Linsingen au parcurs în câteva zile cu mari greutate, pe tren și automobile 300 kilometri. În legătură cu trupele ucrainiene au eliberat o mare parte din țară de bandele devastatoare.

Guvernul ucrainian în regiunile acestea din nou a restabilit liniștea și ordinea. Am prins 180 ofițeri, 3676 ostași. Asemenea am prins mulți ostași și cu cucerirea Revalului și Pskowului.

Actele sinodului „eparhial” ținut în 31 Iulie 1776 în T.-Szarvad.

— Comunicat de dr. Z. Păclișanu. —

(Continuare și fine.)

Așezământurile, care s'au făcut și în săbör s'au cetit *peste preoți* sa-le tie.

a. Fiește care preot după datoriea chemării sale așiderea și diecii și feții vor păzii s. biserică ca întru toate Duminecile și sărbătorile să se slujască s. Liturghie ca vecernie și celelalte slujbe de s. biserică rânduite. Așiderea b. Dumineca și în sărbători preoții losului datori vor fi a învăța pe tineri cele de lipsă a creștinului: odecă, Tatăl nostru, Bucurate Marie, Credeu, Poruncile lui Dzeu și a bisericii, sf. taine și celelalte ce să cuprind întru învățatura cea creștinească, care s'au dat la toți preoții să se învețe. Și acestea două să poruncesc supt pierderea dregătoriei sale. c. Fețele carele vreau a primi taina căsătoriei până nu vor învăța cele mai sus numite ale creștinului și nu se vor ispovediri și cumineca să nu se cunune. Cununiile să nu se facă noaptea ci ziua după sfânta liturghie, după cum poruncește sf. biserică. Nimene poporeanul altuia să nu-l cunune încă și pe ai săi fără de lege adecă: nu numai să plinească cele mai sus scrise, ci lângă aceasta foarte mare purtare de grije să aibă preotul, ca fețele care să cunună să n'aibă ceva împiedecare canonică și de cumva ar avea să nu îndrăsniască a-i cununa macar dintr'acui poruncă fără de știrea scaunului arhieresc în serie. Iară pe câtane după cum în anul 1774 sau publicăluit fie tist fie gregaria a'l cununa fără slobozenia 8 regiment în serie dată să nu îndrăsniască. Apoi cei cununați să dea în lada s. bisericii un mariaș. d. Fiește care biserică sau paroch al locului să-și facă catastich sau carte în carea piste au totdeauna să însemneze pe nume pe cei botezați, pre cei cununați și pre cei morți. Așiderea e. preoții locului vor purta grije de turma lor ca fiește care adecă nu numai cei mari de vrâsta ei și cei mici dela șapte ani înainte și partea barbatască și femeiască în tot anul mai ales în postul mare să se marturisească cară preoții pe toți carii se vor mărtorisi precum și pre cei cari rămân nemarturisiți să-i însemneze și în tot anul pe vremea Paștilor sau când va vizitului 6. pretopop al locului să-i arate în serie. f. Preoții și celelalte fețe bisericesti la crășmă să nu meargă, ba nici acasă sau într'alte locuri piste măsură să nu beie să se îmbete. Iară carii s'ar afla a fi călcat această poruncă totdeauna de câte ori s'ar afla în crășmă sau beat să se globească 6 Mariași pe sama bisericii, însă de nu s'ar îndrepta care carii n'ei așa, să se canonească cu gloaba soborului mare 66 florienți toți pe sama bisericii. Mai pe urmă n'ei cum îndreptându-se să se lipiască de preoție. g. Haină lungă de postav fiește care preot după cum s'au poruncit fără trecere să-și facă.

Așezământurile pentru mireni.

a. Fiește care creștin pravoslavnic detor va fi mai cu de adins a păzi sfânta biserică în toate serbătorile adecă ascultând utrenia, sfânta liturghie, vecernie și învățatura preotului, iară carele fără de cuvioasă împedecare ar rămânea acasă sau ar purcede în cale fără de blagoslovenia preotului, sau ar zăcea la benturi în crășme, în nunți, în ospete pe vremea bisericii întâi câte cu 24 de bani a două: cu trei Marieși să se globească, din carii două părți bisericii, una curatorilor să se deo. A treia oară în calodă câte cu 24 de paltauă bărbații, iară muerile și cei mai mici cu atâtea corbace să se pedepsească și fiindcă 6 nu numai cei tineri ei și din cei bătrâni mulți mai toate serbătorile peste an cu jocuri și cu heri îmbătătoare le potrec de dimineața până seara, dia carile și alte păcate mai mari de multe ori se întâmplă, așiderea și acestea se oprese mai vârtos pe vremea bisericii sub pedeapsa mai sus scrisă, iară pe vremea sf. posturi de tot se opresc sub pedeapsă îndoită. c) Luatusau seamă și la aceasta cum între creștinii noștri precum între bărbați așiderea între femei încă mai și între pruncii cei mici în loc de a cinati cele sfinte adecă evangelia, crucea, botezul, cuminegătura, sufletul, preotul, pomeana, lumina, adecă legea ipreci, fără de leac de șfeală și fără de toată frica a le sudui îndrăsnesc și încă și ocărând pe ziditorii a toate celea văzute și nevăzute; zic, *dracu datute-au, zidibate-au*, fiind dară că și dzeu cu legea sa și stăpânitorii cei pământesti în potriua unera ca acestora foarte grele pedepse poruncesc, pentru mai bună luare a seamă a acestor rândueli s'au rânduit după mărimea lecului la toate bisericile de ajutor câte doi trei și mai mulți curatori cari supt *gloaba soborului* vor fi datori pe căleătorii acestor rândueli ai pedepsi iară mai cu deadins pe sudnitori cu 24 de corbace în calodă li vor bate. d. Fiindcă s. bisericii foarte goale și sarace se găseac deregateria curatorilor va fi ca după putință s. bisericii în cele slobode venite și zestre a face să se siliască sau din cărcimuire sau din arat pe sama bisericii. Și despre venituri vor fi datori curatorii a da samă în tot anul 6. ficurător sau cilejiilor sale așa și de sfunduzurile bisericilor bună grige să aibă curatorii ca să nu se străineze, bisericile să se acopere, țințirimurile să se îngrădiască așiderea casele preoților care suat pe icelje să se grijasă, btrul obicinuit al preoților să se deie în vremea sa. e. Fiindcă cea mai multă parte a necuestinții și a necredinții ca dintru o orbire din neinvățătură se naște, de unde necum pruncii cei mici ei și cei bătrâni mai mulți nici Tatăl nostru nu-l știu, poruncim ca în tot satul diecii școală să fie și să învețe pruncii. Eară și cament datori să fie după datoriea sa cea creștinească să-și deie pruncii la școală ca să nu se erească debitocește. Fiind neamul nostru românesc învălnit cu aite neamuri de altă lege am luat samă că mulți îndrăsnesc a călea s. posturi și a le pângări. Pentru aceea ca legea noastră cea pravoslavnică a bisericii răsăritului și în rândul posturilor de toți pravoslavnicii creștini nemiscată să se fie și întreg să se păziască, preoții și curatorii pe unu ca acela care s'ar afla, că s'ar fi pângărit Miercurea și Vinerea sau în vre-un post din cele patru ce sunt rânduite de s. biserică întâi să-l bată câte 24 de teiage

țapine eară de nu s'ar părăsi un spureat ca acela se va da în temnița Ț. varmeghii și rămânând acolo după porunca înălțatei cesare-craestii împărății se va învăța a posti și a-și ținea legea pe care s'au botezat. *g.* Moașe ca acele în tot satul să se rânduiescă, carile știind forma botezului la vreme de lipsă să poată boteza și să aibă la slăbăciunea femeilor înțelegere. *h.* Priscornică femeie curată bătrână și de cinste în tot satul să fie carea să aibă grije ca nu cumva nefiind preacuri sta biserica fără de slujbă să rămâie.

Informațiuni.

Desmintire. În fața svonorilor alarmate, că guvernul ar avea intenția să nu respecte dreptul arhidiecezei noastre de-aș candida trei persoane pentru Scaunul arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Făgăraș, svonuri susținute și de anumite firi de cacuvaie din clerul nostru, suntem autorizați din partea factorilor competenți, a da cea mai categorică desmintire. Avem informații sigure, că guvernul va respecta dreptul acesta istoric al bisericii noastre. De aceea rugăm publicul nostru să nu deie crezământ oamenilor, cari din dorința de a se face interesați, imbată lumea cu apă rece.

Andrássy în audiență la Majestatea Sa. Conte Iuliu Andrássy, șeful partidului 48-ist, după ce s'a consultat cu mai mulți politicieni, a fost primit în audiență din partea M. Sale. Despre rezultatul audienței nu a dat nici o deslușire ziaristilor. Cereurile informate, cred că audiența a fost în legătură cu tratativele de pace cu România.

Alegeri congregaționale. În cerul Zlagna a fost aleși membrii noi în congregația comitatului Albei-inferioare consilier suprem de băi Csia Ignác și protopopul Iacob Demșa.

Vizita comitelui suprem Br. Bánffy la Zlagna. Il. Sa dl comite suprem a fost oaspele orașelului Zlagna în ziua de 21 Dec. 1917. Il. Sa a sosit Joi seara însoțit de secretarul Dr. Foszto, primpretorele Csuka și pretorele Szász J. Oaspeții au fost găzduiți la șeful oșc. montan de aci. Vineri au avut loc recepțiunile, la cari au luat parte vre-o 16 deputațiuni. Protopopul I. Demșa a condus deputațiunea bisericii gr-cat. și a reuniunii femeilor gr-cat. După terminarea recepțiunilor Il. Sa dl comite a făcut vizite în oraș.

La 1 oră d. a. a avut loc un prânz comun, la care au luat parte vre-o 30 persoane. Dl comite a fost salutat în l. maghiară de către dl consilier de băi Csia, iar în l. română de către protopopul I. Demșa.

Il. Sa a lăsat asupra tuturor cea mai bună impresie; noi credem că și dinsul s'a depărtat din Zlagna deplin mulțumit de cele văzute și auzite.

A murit Ibrahim pașa, marele comandant al imperiului otoman. Se spune, că Ibrahim după origine ar fi român.

Meeting de pace în Viena. Muncitorimea din Viena a aranjat Duminecă un mare meeting de pace. Au luat parte mai multe mii de oameni. Adunarea s'a ținut pentru încheierea păcii cu Rusia și a păcii generale.

Votarea bugetului provizor. În ședința de Sâmbătă a Camerei ungare s'au terminat desbaterile bugetului provizor pe două luni.

În ședința aceasta a vorbit dep. Zoltán Jánossy (part. Kápolyist), militând pentru introducerea reformei electorale în sensul cel mai larg, necesară la crearea Ungariei noi. Dep. Sümegi cere dela guvern să intervină pentru ameliorarea serții locuitorilor de prin ținuturile devastate de dușman. Dep. Germy roagă guvernul ca la pertractările de pace cu România să aibă în vedere și interesele economice și culturale a ungarilor din România.

Ministrul de comerț a declarat, că să ocupă cu un proiect, prin care va maxima articlii comerciali.

Căpitan român achitat de acuza de înaltă trădare. Tribunalul de divizie din Budapesta a judecat mai multe zile procesul intentat căpitanului român Traian Radu din regimentul 85 de infanterie. Dânsul era acuzat, că a trimis unui agitator iredentist român, Spiridon Boita, hârtii, ajutând acțiunea lui de spionaj. Căpitanul a fost achitat fiindcă s'a dovedit că Radu a trimis aceste hârtii încă în anul 1911, când aceste hârtii puteau să le procure fiecare, când voiaște, și nu puteau să bănuiască atunci, că peste cinci ani harta aceasta va fi folosită spre scopuri condamnabile.

Adunarea generală a Institutului „Patria“. Iubileul directorului executiv Iuliu Br. Hodosiu. „Patria“ institutul nostru de credit și economii și-a ținut ieri Duminecă în 24 a 32-a adunare generală sub prezidiul Rsmului Dr. Izidor Marcu, canonic, președintele direcțiunii. A luat parte la această adunare 36 acționari cu 1042 voturi. Depuse au fost 2904 acții.

Din raportul, prezentat cu acest prilej relevăm câteva date. Capitalul societății e de 1 mil. cor. fondurile de rezervă de 867 mii cor., cel de pensie de 154 mii cor., stocul de efecte de aproape 1 1/2 mil. cor. Depunerile au trecut peste 4 mil., depunerile proprii peste 2 mil. Portofoliul cambiiilor s'a redus dela 3 mil. 9 sute mii la mai bine de jumătate la 1 mil. 600 mii; împrumuturile ipotecare au scăzut și ele cu vre-o 2 sute mii, rămânând 987 mii. Venitul brut a fost de aproape 380 mii, din cari s'au plătit 168 mii interese după depuneri, cheltuielile nelusecate de 29 mii, contribuția de peste 45 mii rămânând un profit curat de Cor. 137.277 10 fil. cu ceva mai mare ca anul trecut. Din venitul acesta s'a votat 8% dividendă după o acție, s'au dat aproape 32 mii fondului de rezervă, 4363 cor. fondului de pensie și 3491 cor. spre scopuri culturale, din cari revin 2500 cor. fondului cultural. În direcțiune au fost reaeși vechii membri Rsmul Simeon Pop Mateiu, prepozit căpitan, Dr. Vasilo Hâncu, medic arhidiecezan și Aurel C. Domșa, primecontabilul Administrației capitulare.

Încheind adunarea, prezidentul amintește cu laudă de 25 ani al directorului executiv Iuliu Brut Hodosiu, care cu mult zel și

pricepere a condus destinele institutului în acest period de ani. Iubilantul emoționat de salutul cald al președintelui, fâgăduiește să pună și pe viitor toate forțele sale într-o prosperare a institutului. Cei prezenți aclamă pe iubilant cu multă dragoste și simpatie. Și din a noastră parte dorim directorului să nătate și multă vigoare, ca să poată fi multă vreme conducătorul iscusit al institutului nostru, care se numără cu multă vrednicie între cele mai solide institute.

Congrua. Soluții pentru o expediție mai repentină a congruei. Ca un ehou la articolul nostru apărut sub titlul acestuia, primim informația, că Administrația centrală, oficiul de unde se expediază congrua, nu poate fi învinuită pentru întârzierea expediției congruei. Administrația nici când nu a ținut chitanțele sesite mai mult de 24 ore și a expedit banii numai decât, ceea ce constatăm spre orientare.

Dară am fost rău înțeleși, când tocmai administrația centrală ne avertizează în aceasta. Noi am constatat numai un fapt, că preoții, cărora le-a sosit congrua în Noembrie au ajuns în posesiunea ei de abia în Februarie. Din cauzele acestei întârzieri iac și fiecare partea ce i se cuvine, începând dela circularul consistorial și până la ultimul preot, care nu și trimite chitanța la timp, lăsând, ca colegii lui avizari, cu ardoare la băni această, să rămână în lipsă din cauza neglijenței sale.

La expediția greoaie mai contribuie însă și împrejurarea, că preoții nu și plătesc la timp cvotele la fondul de pensie, ceea ce face ca conspectul întârzierilor să fie numai târziu trimis oficiului central. Ar fi bine dacă protopopii s'ar îngriji de cu vreme, ca preoții să și solveasca pe 1 Ianuarie și 1 Iulie cvotele de pensie, ca la primul aviz al sosirii congruei să se poată expedia numai decât documentele la Administrația centrală.

Ce spun ostașii reînțorși din prisora rusească. Încheierea păcii cu Ucraina până acum a avut de urmare concretă eliberarea ostașilor noștri din prisora rusească. Ostașii reînțorși enareză despre completa demoralizare, ce s'a lătit în armata rusă. Sate deaiungul sunt devastate de militarii ruși, cari fură, după ce distrug tot ce le stă în cale, mai ales articlii de consum.

Banțele aceste, cari produc în populație adevărate orori prin omorurile ce le comit, se numesc aderente de ai bolșevichilor. Întru milita adevărată și ostașii desertori se dau lupte adevărate, prin care mai mult sufere locuitorii din apropiere. Lucrurile acestea se petrec și în Ucraina, așa, că satele din apropierea frontierei noastre au trimis deputațiuni pentru a solicita comanda militară ca să ocupe comunele și să alunge pe devastatori.

Până acum s'au reînțorși mai multe mii de ostași, cari în lipsa comunicației totale de trenuri în Rusia au fost nevoiți să facă drumul lung în mai multe luni de zile, trecând prin grele peripeții.

Soldații, foștii prizonieri, nu vor fi lăsați pe la casele lor, ci vor fi puși sub carantină. Motivul e, că la mulți s'au aflat fei volante pline de ideile revoluționare din Rusia. Mulți dintre ei au fost prin ținuturi bătute de epidemii contagioase. Așa, că forurile de aci vor fi cu deosebită grijă ca molimele din trugătoare din Rusia să nu poată fi lătit de soldații aceștia și în patria noastră.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.